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Neben einem handbeschriebenen A4 Blatt mit Notizen sind keine weiteren Hilfsmit-
tel zugelassen. Es sind keine Taschenrechner und keine Handys zugelassen!

Die Losungen sind in Reinschrift auf A4 Bliattern abzugeben. Mit Bleistift geschrie-
bene Klausuren kénnen nicht gewertet werden.

Dieser Teil der Klausur umfasst die Verstéindnisaufgaben, sie sollten ohne grofien
Rechenaufwand mit den Kenntnissen aus der Vorlesung lésbar sein. Geben Sie, wenn
nichts anderes gesagt ist, immer eine kurze Begriindung an.

Die Bearbeitungszeit betrdgt eine Stunde.

Die Gesamtklausur ist mit 40 von 80 Punkten bestanden, wenn in jedem der beiden
Teile der Klausur mindestens 12 von 40 Punkten erreicht werden.

Korrektur




Geben Sie bei Ihren Antworten immer eine kurze Begriindung an!
Fiir Antworten ohne Begriindung gibt es keine Punkte!

1. Aufgabe 13 Punkte
210 3 1
Beantworten Sie die folgenden Fragenfir A:= | 0 3 1 |,b=| 0 |, v=| 1
0 0O 1 0

Ist ¥ ein Eigenvektor von A?

Ist A diagonalisierbar?

2. Aufgabe 10 Punkte

Wir betrachten den euklidischen Vektorraum R? mit dem Standardskalarprodukt
(-,+) und dessen assoziierter Norm | - ||. Sei S die Spiegelung an der z-Achse.

(a) Ist die lineare Abbildung & — S injektiv? Ist sie surjektiv?

(b) Ist S eine invertierbare Abbildung?

(c) Ist S eine orthogonale Abbildung?
)

(d) Geben Sie die Eigenwerte und jeweils alle zugehorigen Eigenrdume von S an.

3. Aufgabe 9 Punkte

Wir betrachten den Vektorraum R? mit einem Skalarprodukt (-, -) und dessen asso-
ziierter Norm || - ||. Entscheiden Sie bei jeder der folgenden Mengen, ob es sich um
einen Teilraum des R? handelt.

(a) M :{[2 ] €R? | 7;171—55172:4}

(c) Ms:= {ZecR?|||7] <1}

4. Aufgabe 8 Punkte

Finden Sie fiir jede der folgenden Aussagen eine von Null und der Einheitsmatrix
verschiedene Matrix A € R?*2, so dass die Aussage gilt.

w2
(b) AAT = ATA

(c) A nicht invertierbar

(d) A nicht diagonalisierbar



